

Источник: «Народная газета» - 2012-09-27

Безграничное сознание «Сколково»

В Минске может быть создано отделение российского инновационного фонда

В выездном заседании консультативного научного совета российского фонда «Сколково» в Минске и научной конференции приняли участие сразу три нобелевских лауреата – вице-президент Российской академии наук, академик РАН Жорес Алферов, профессор Стэнфордского университета Роджер Дэвид Корнберг и профессор Страсбургского университета, основоположник супрамолекулярной химии Жан-Мари Лен.



университета, основоположник

Сколково – это не пригород Москвы, а идеология научно-технического развития, любит повторять сопредседатель консультационного научного совета фонда Жорес Алферов.

Переезд первых компаний-участников в инновационный центр «Сколково» запланирован на 2014 год. Но проект уже насчитывает более 600 компаний-участников, идеи и разработки которых одобрены экспертным советом. Им предоставлены налоговые льготы, правовая и экспертная помощь. Они освобождены от таможенных пошлин на ввоз в Россию оборудования и могут участвовать в конкурсах на гранты, которые, в зависимости от стадии разработки, могут составлять от 50 тысяч до 10 миллионов долларов. Цель проекта «Сколково» – выявление перспективных технологий и научно-прикладных исследований и воплощение их в товары и услуги, востребованные на мировом рынке.

– Основная задача России, из-за которой, с моей точки зрения, и создан фонд «Сколково», а ваш покорный слуга согласился быть сопредседателем сколковского научного центра, – диверсификация экономики и возрождение высокотехнологичных отраслей промышленности, – говорит Жорес Алферов. – Россия может и должна делать это вместе с Беларусью, которая, в отличие от остальных постсоветских республик, сохранила высокотехнологичные отрасли промышленности.

Жорес Алферов был инициатором проведения выездных заседаний консультативного научного совета, которые уже прошли в Санкт-Петербурге, Новосибирске и Берлине. Их идея в том, чтобы показать потенциал разных городов. В числе партнеров «Сколково» – зарубежные исследовательские центры, университеты, крупные международные корпорации. Наука по своей сути интернациональна, как когда-то сказал дважды лауреат Нобелевской премии по физике Джон Бородин. В Минске его слова напомнил уроженец Беларуси, вице-президент Российской академии наук, лауреат Нобелевской премии Жорес Алферов.

Ирина Дергач. Безграничное сознание «Сколково»

Белорусская сторона предложила экспертам «Сколково» несколько десятков научных проектов разной направленности. Они предполагают исследования и их коммерциализацию в различных областях: физика, обработка современных оптических деталей, компьютерные и космические технологии, исследования в биомедицине. По всем пяти кластерам «Сколково» у нас есть предложения, поясняет председатель президиума [Национальной академии наук Беларуси](#) Анатолий Русецкий. По его мнению, участие белорусских ученых в деятельности фонда будет способствовать сотрудничеству в научно-исследовательской сфере между Беларусью и Россией, созданию единого инновационного пространства.

По итогам выездного заседания одобрено несколько пилотных проектов, предложенных белорусскими учеными. В частности, проект в области квантовой криптографии, в рамках которого можно создавать абсолютно защищенные системы передачи информации.

– Деятельность фонда в России регулируется отдельными нормативно-правовыми актами, поэтому представителям других государств стать участником проекта не так просто, – сделал оговорку директор Института катализа имени Г. К. Борескова, академик РАН Валентин Пармон. – Но я не исключаю, что могут быть сделаны поправки специально для Беларуси.

Консультативный научный совет российского фонда «Сколково» поддержал инициативу создания белорусского отделения. Премьер-министр Республики Беларусь Михаил Мясникович заявил, что белорусское правительство создаст комфортные условия для формирования отделения фонда в Беларуси.

– Мы готовы работать вместе на принципах партнерства и взаимной выгоды. Правительство не останется в стороне от этих процессов, – пообещал он и предложил создать совместную рабочую группу, которая выработала бы подходы к кооперации и сотрудничеству, в том числе по организации экспертизы проектов и самой деятельности фонда в Беларуси.

Ирина ДЕРГАЧ